

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григорьева Дмитрия Викторовича
«Мозазавриды России и сопредельных территорий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук
по специальности 25.00.02 – палеонтология и стратиграфия

В диссертационной работе Дмитрия Викторовича Григорьева изложены результаты исследования морфологии, систематики, эволюции, систематического и палеогеографического распространения крупных водных мезозойских рептилий – мозазаврид, а именно тех таксонов, которые найдены в местонахождениях России и сопредельных стран (Азербайджана, Казахстана, Узбекистана и Украины).

К числу несомненных достоинств исследования, проведенного Д. В. Григорьевым, является большой объем проработанного фактического материала. Это 747 экземпляров отдельных костей мозазаврид, а также их блоков и ассоциаций, происходящих из 62 местонахождений. Дмитрий Викторович лично осуществлял сборы на трех местонахождениях, проводил препарацию на современном оборудовании, а также каталогизацию материалов из коллекции Зоологического института РАН, изучил коллекции еще пяти государственных учреждений России и Казахстана и использовал сравнительные материалы из пяти музейных коллекций США и стран Западной Европы.

Автор в ходе своего исследования использовал общепринятые в современном передовом научном палеонтологическом сообществе методики филогенетического анализа с применением специальных компьютерных программ, что позволило обеспечить часть основных результатов, касающихся эволюции и систематики изученных мозазаврид.

Наиболее интересными и ценными для науки итогами данного исследования являются следующие: найдены остатки древнейшего (сеноманского) мозазавриды, расширены ареалы видов *Clidastes propython* Cope, 1869 и *Mosasaurus hoffmanni* Mantell, 1829, установлено филогенетическое положение вида *Prognathodon lutugini* (Yakovlev, 1901), род *Dollosaurus* Yakovlev, 1901 синонимизирован с родом *Prognathodon* Dollo, 1889.

Основные положения рассмотренной диссертационной работы были опубликованы в четырех статьях высокого качества и семи тезисах докладов. При этом все статьи подготовлены на английском языке либо имеют англоязычный вариант, что указывает на их ориентированность на международную читательскую аудиторию.

Работа «Мозазавриды России и сопредельных территорий» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Григорьев Дмитрий Викторович, заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата биологических наук по специальности 25.00.02 – палеонтология и стратиграфия.

Звонок Евгений Александрович
кандидат геологических наук
старший преподаватель кафедры географии
ГОУ ВПО ЛНР «Луганский национальный
университет имени Тараса Шевченко»
Адрес: 91011, г. Луганск, ул. Оборонная, д. 2
Интернет-сайт организации: ltsu.org
E-mail: evgenij-zvonok@yandex.ru
Раб. тел.: (0642) 53-72-67, (066) 777-61-43

Я, Звонок Евгений Александрович, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

10 апреля 2017 г.



ПОДПИСЬ ПОДТВЕРЖДАЮ

Ученый секретарь Ученого совета
ГОУ ВПО ЛНР «Луганский национальный
университет имени Тараса Шевченко»,
кандидат педагогических наук, доцент



С. В. Онопченко